

江淮 视点 >

遇事即拍 线上“吹哨” 部门报到 精准“销哨”

肥西：“哨声”开启基层治理新模式

■ 本报记者 许根宏
本报通讯员 王楠 张文华

标牌损坏、路面破损、绿化缺失……居民有烦心事、操心事、闹心事，随时拍下上传到智慧肥西“乡镇吹哨、部门报到”平台，便有“分哨员”线上“把脉”“分哨”，各职能部门认真处理。

2021年，肥西县探索建立智慧肥西“吹哨”机制，将“大改革”融入“小哨声”，以“小切口”撬动“大治理”，把每一件群众“小事”干成真事、实事、好事，一个个“微事件”一点点“微变化”都承载着基层治理的速度、温度与力量。

今年2月16日下午5点44分，肥西县居民鹿先生通过“灵西”微信小程序“随手拍”功能，上传了标注“玉兰大道256路灯杆处，标牌破损模糊，看不清路名”字样的图片，不到一分钟，“第一声哨”便被方便快捷地“吹响”。

沪上专家
社区义诊

2月22日，在合肥市蜀山区五里墩街道团安村社区，上海曙光医院安徽医院专家为社区居民义诊。当日，五里墩街道团安村社区联合上海曙光医院安徽医院专家团队，走进社区开展爱心义诊活动。

上海曙光医院安徽医院是安徽省政府与上海中医药大学附属曙光医院的合作共建项目，该医院已于今年2月初全面开诊。

本报记者 范柏文 摄

淮北持续优化门诊慢特病管理服务

鉴定费用，实现了“一次不用跑”线上申报。

淮北市医保局进一步规范统一淮北市慢特病病种、鉴定标准和用药目录，调整提高门诊慢特病保障待遇。目前，门诊慢特病病种数目已扩围至70个。同时，将慢特病门诊费用纳入大病保险和医疗救助保障范围，进一步减轻慢特病患者负担。

该市医保局还加快完善异地就医直接结算服务，在异地就医网上备案、住院和异地安置人员门诊费用跨省直接结算的基础上，开通高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后排异治疗5个门诊慢特病跨省直接结算。

自2022年10月1日实施以来，该市基本医保门诊慢特病累计报销78人、213人次，累计支出基金8.19万元，政策范围内报销比例达65%。

当日下午5点49分，随着“第一声哨”响，肥西县指挥中心“分哨员”接到问题后，根据《智慧肥西“乡镇吹哨、部门报到”职责界定细则》及时将问题转达至城管部门。从“问题”上传到责任部门，5分钟“速达”。

城管部门接到肥西县指挥中心的任务派发后，立即安排工作人员对路牌进行及时更换。2月18日下午1点52分，崭新的路牌已经投入使用。从“第一声哨”响，到“分哨”响应，再到“办完”，在发现和解决环节中，“问题”仅“滞留”了不到48小时，体现了基层治理的“肥西速度”。

基层治理的“肥西速度”，得益于肥西“乡镇吹哨、部门报到”机制的创新。在一份文件中，记者发现该文件明确了城管、住建、公安、园林等相关部门责任，根据优化的26类91项职责清单确定“办哨”单位，“分哨员”对“哨子”进行精

准分发，限期整改。

为扩大吹响“第一声哨”的群体，除了普通居民，肥西县对上派镇、桃花镇、肥西经开区网格进行梳理、优化，充实网格员560余名，对辖区网格进行常态化巡查、吹哨。截至目前，仅上派镇就有290个网格员，每个网格住户近500户，“吹哨”事件总量2.6万余个，办结率达99.3%。

问题解决并不是“哨声”的终止。记者采访中了解到，肥西县指挥中心对县直有关部门“办哨”结果进行初审后，发至乡镇指挥中心和网格员进行核实，现场核实通过后，由县、镇、网格员进行三级打分，并进行“销哨”处理，形成一套按需“吹哨”、及时“应哨”、精准“分哨”、报到“办哨”、核实“销哨”的闭环管理。

肥西县定期对网格员“吹哨”情况进行考核、调动网格员工作积极性；每月组织开展网格吹哨情况督查，对“应

吹未吹”情况进行通报批评，加强“吹哨”巡查工作；部门“办哨”结束后，网格员需在期限内核实整改情况，超期将自动记录、扣分，切实缩短“销哨”时间。

目前，肥西县“吹响”3.5万个“哨子”，整改率达99.4%，在以“哨声”开启基层治理新模式中，部门之间相互推诿扯皮的“肠梗阻”迅速减少，原本十几天甚至几十天的“问题解决期”可以压缩至48小时内，从而实现畅通基层治理“最后一米”。

·编后·

有效破解社区治理难题，促进基层力量落实到位，肥西县通过“吹哨”机制改革创新，用一声声“哨响”把人员、力量压到基层一线，推进治理体系和治理能力现代化，构建多方共建共治共享新格局，切实解决群众急难愁盼问题，用力书写新时代的民生答卷。





古镇“龙”舞精气神

■ 本报记者 罗鑫
本报通讯员 余克俭 蔡文慧

2月21日晚上6点半，郎溪县建平镇龙村湾一片欢腾。爆竹声声、锣鼓喧天，两“主角”隆重登场。一条黄色老龙和一条青色小龙游走开来。龙头摆动，火红的龙珠随之抖动，神气十足。在舞龙队员的配合下，双龙飞舞起来，忽而高耸，似飞冲云端；忽而低下，像入海破浪，蜿蜒腾挪，煞是好看。

在广场上巡游一圈后，两条长龙边舞边登上八仙桌，龙抬头、龙摆尾，龙翻身，一个动作都不落下。当老黄龙的龙头登上顶峰时，龙灯便到了最高潮。此时，锣鼓铿锵，喇叭声急，鞭炮齐鸣，烟火绚烂如星，在火树银花映衬下，老龙好似腾云驾雾，引人入胜。接着，小青龙再上山，老黄龙舞滚接应，待青龙

下山后，以二龙戏珠打圆场结束。

令人叹为观止的表演，吸引了众多村民和远道而来的摄影爱好者，人们纷纷举起手机、相机，记录下这震撼的瞬间。

“‘老龙翻山’是难度最大的，需要舞龙的人配合默契，动作一致。‘山’的设置是16张方桌，按等差叠加成山，最上面一张桌子置一方凳作为山的顶峰，专为龙头设置的，高达6米。”龙村湾龙灯表演队负责人黄大宏告诉记者，龙灯表演因动作幅度大、花样多、表演时间长，舞动起来很耗费体力，在表演过程中，不断有队员上去替补接场。

在舞龙的队伍里，村民黄光顺家祖孙三代都在其中。“我们队伍里最小的八九岁，大多是父子一起上场。我儿子现在就在场上舞龙呢！”黄光顺告诉记者，“村里孩子从小就喜欢看龙灯，现在很多人都参与进来，以老带新，代代相传。”

郎溪县建平镇龙村湾龙灯表演已有200余年历史，龙灯在当地村民的心里有着极重的分量。村里每年都会扎制青、黄双龙，正月初一至正月十五，龙灯会应邀在周边乡镇进行巡演。“今年，我们准备将龙村湾龙灯申报省级非物质文化遗产。”建平镇文化旅游中心负责人晋本红说。

“传承好中华优秀传统文化，要坚持创造性转化、创新性发展，不仅要让非遗‘火’起来，更要‘活’起来。”晋本红告诉记者，“每逢节庆期间，我们鼓励各村积极组织开展群众喜闻乐见的文化活动，对于非遗文化传承活动，我们更要主动宣传、积极推介，扩大影响。”

千年古镇建平镇是个闻名的非遗小镇，目前有省级非遗项目“古南丰小缸酿造技艺”，有市级非遗项目“龙村湾龙灯”“皖南竹编技艺”。

暖民心 见行动

家政培训促就业

■ 本报记者 刘洋
本报通讯员 张久愿

“新出生的宝宝，骨骼和肌肉还没有完全发育好，面对软软的小身体，爸爸妈妈们应该怎样抱呢……”2月22日，在铜陵市铜官区西湖镇综合文化站举办的家政技能公益培训班上，母婴护理讲师对学员说。当日，以母婴护理和家庭保洁知识为主要内容的家政技能公益培训在西湖镇综合文化站举办。

“孩子上高中了，我希望找份时间较为灵活的家政工作，既能挣钱又能方便照顾孩子，这样的技能培训很实用。”来自西湖镇新圩村的高小林听得格外仔细。

记者从铜官区商务局副局长郭艳告诉记者。

此次培训由铜陵叮当家帮家政公司团队的专业人员担任讲师，采取“理论+实操”方式进行，讲授内容包括新生儿抱姿、新生儿洗澡流程，以及家庭窗户清洁方法等。每种技能现场演示和讲解后，讲师都会邀请学员们上台操作，提升动手能力，现场互动频繁、气氛热烈。

“孩子上高中了，我希望找份时间较为灵活的家政工作，既能挣钱又能方便照顾孩子，这样的技能培训很实用。”来自西湖镇新圩村的高小林听得格外仔细。

“四好农村路”铺就康庄道

叶昊鸣 魏弘毅

新建改建农村公路超18万公里，改造农村危桥10589座，完成农村公路安全生命防护工程13.5万公里……2月23日召开的国新办发布会上，交通运输部有关负责人用一组组数据展现了2022年我国“四好农村路”建设取得的新进展。

“四好农村路”，即把农村公路建好、管好、护好、运营好。

新时代10年来，“四好农村路”建设取得了实实在在的成效。超过1000个乡镇、10.5万个建制村解决了通硬化路难题，农村公路总里程从2011年底的356.4万公里增加到2021年底的446.6万公里，为广大农村特别是贫困地区带来了源源不断的人气和活力。

作为一项重要的民生工程、民心工程、德政工程，“四好农村路”承载着亿万农民的乡村振兴梦。

要让农村更强、农民更富、乡村更美，必须打造好“四好农村路”这块金字招牌，继续铺就这条乡村振兴的康庄道。

服务乡村振兴，“四好农村路”要建通。

2020年底，我国实现了具备条件的乡镇和建制村通硬化路、通客车，历史性解决了农村地区行路难问题，但部分地区仍存在路网不完善、服务水平不高等问题。要瞄准农村公路发

展的短板弱项，深入实施新一轮农村公路建设和提级改造，不断完善便捷高效、普惠公平的农村公路路网体系。

促进共同富裕，“四好农村路”要畅通。

我国去年实施农村公路以工代赈项目3859个，吸纳农村劳动力7.8万人，农村公路管护领域提供就业岗位约80万个，确保农村公路畅通。

在养护好出行道路的同时，更大力度推广以工代赈，不断加大农村公路相关就业岗位开发力度，进一步提升农民的获得感、幸福感、安全感。

推动高质量发展，“四好农村路”还要融通。

“四好农村路”是促进农村产业发展和经济增长的重要基础，要深入推进农村客货邮融合发展，提升城乡交通运输均等化服务水平，推动农村公路的发展与沿线配套设施、产业园区、旅游景区、乡村旅游等的建设一体推进，大力发展“路衍经济”，推动实现“因路而兴”“因路而富”“因路而美”。

一路通，百业兴。一条条整洁宽阔的乡间公路，展现乡村振兴的勃勃生机，助力广大农民的幸福生活，也将进一步见证现代化强国的历史征程。

民生观察

新版《职业分类大典》首次标注了97个数字职业——
数字职业的出现意味着什么？

■ 新华社记者 胡林果 李平
熊嘉艺

人力资源和社会保障部最新发布的《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》新增了158个新职业，其中首次标注了97个数字职业。数字职业的出现意味着什么？将对就业市场产生怎样的影响？

集中在数字技术应用业领域

在当今数字化迅猛发展的趋势下，众多数字职业应运而生。中国就业培训技术指导中心主任吴礼舵介绍，最新修订的职业分类大典共标注了97个数字职业，占职业总数的6%。

从产业分布看，大部分数字职业集中在数字技术应用业领域，如数据安全工程技术人员、工业互联网工程技术人员；数字化效率提升业和数字要素驱动业领域，如智能楼宇管理员、互联网营销师；还有数字产品制造业和数字产品服务业领域，如农业数字化技术员等。

34岁的梁锋锋是浙江舜云互联技术有限公司的工程技术人员。他已在工业互联网领域工作近10年，为上百家企业进行过数字化改造，涉及钣金、注塑、机械加工等各类企业。

梁锋锋说，随着数字化浪潮袭来，企业普遍向数字化生产与管理要效益。“很多中小企业做生产与管理领域的数字化改造，投入三四四十万元，可能给企业带来生产效率的明显提升。”

通过数字化赋能提升效益，不少农业企业也尝到了甜头。已经有4600万用户的北京一亩田新农村网络科技有限公司，不仅通过数字化手段帮助农产品产销对接，还到广东徐闻等地对当地农民进行数字化销售的培训指导。

该公司市场部负责人欧连维说，如今手机成为“新农具”，农业数字化技术员成为受认可的新职业。“同事之间都说，现在我们不是‘程序员’‘客服’，是‘农业数字化技术员’了！”

人才需求增长 多领域存缺口

北京市人力资源和社会保障局发布的《2021年北京市人力资源市场薪酬大数据报告》显示，部分数字职业的薪酬水平较高。其中排名第一的是区块链工程技术人员，年薪中位数为48.7万元，排名第二至第四位的数字职业分别是信息安全测试员、云计算工程技术人员、人工智能工程技术人员。

中国信息通信研究院发布的《数字经济就业影响研究报告》显示，中国数字化人才缺口巨大。

浙江省人力资源和社会保障科学研究院副研究员吴伟说，人工智能、云计算、大数据、工业设计、增材制造、机器人工程技术等是浙江省着力发展的主要产业，这些数字职业在浙江需求较大。

数据安全是网络安全的一个重要分支。奇安信行业安全研究中心主任裴智勇认为，数据安全人才的短期缺口至少在5万至10万人之间。

中国工业互联网研究院发布的《工业互联网产业人才需求预测(2021年版)》显示，工业互联网人才需求连续三年保持高速增长，预计2023年我国工业互联网人才需求总量将达到35.5万人。

多措并举促进数字职业发展

吴伟认为，标注数字职业从宏观上来说，有利于推动数字经济的发展，加速数字技术创新；从微观上来说，有利于减少行业间人为壁垒，构建行业人才流通和评价标准。

数字职业更加注重实践操作。梁锋锋说，以工业互联网为例，工业互联网人才需求连年增长，预计2023年我国工业互联网人才需求总量将达到35.5万人。

不少受访者表示，当前数字职业人才培养模式存在教育与实践脱节的问题。“比如，目前国内从事数据安全工作的，绝大多数还是计算机、网络安全或通信专业的人才，专门学习网络安全专业的人才非常有限。”裴智勇说，已经有高校开设了部分数据安全相关的课程，但体系化的数据安全课程还较缺乏，所学内容与应用实践仍然有不小差距。

业内专家建议，未来可通过组织教师培训、外聘专家授课、建设工业互联网公共实训基地等方式，将教育教学与实际岗位、工作场景结合起来，实现产教融合。

北京邮电大学经济管理教授、云家园县域数字经济研究院院长宁连举建议，大力推动传统基础设施的数字化改造，加速推动构建智能绿色、安全可靠的前瞻性数字基础设施，发展协同感知物联网；同时，打通各部门、各行业之间的数据壁垒，推动数据生产、采集、加工、传输与交易的便捷化、市场化，为数字职业发展奠定坚实基础。